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LEDER

Hei alle sammen!

Sommeren har kommet, og ferie med
mye vær ligger foran oss. Fritid og
ferie skal jeg også bevilge meg, men
noen gløtt i slektsarbeidet blir det nok.
Første torsdag i september er vi i gang
med høst- og vintersesongen igjen, og
det skal veksle mellom de vanlige
innendørsmøtene i Rostenhallen og
noen planlagte distriktstreff. Imidlertid
må vi allerede nå melde at det
annonserte treffet på Bakken gård i
Budal dessverre er avlyst.
Generelt er møtetemaer en oppgave
som er en av de store utfordringer for
styret. Både egne og medlemmers
innspill vurderes løpende.
Neste utgave av Rota er tenkt å bli en
fellesutgivelse med DIS Møre og

Romsdal som et ledd i markeringen av
at begge fylkesforeningene er inne i
sitt 5. driftsår. I den anledning er
trønderne invitert til fellesmøte i
Kristiansund. Detaljer om dette håper
vi ha klart til septembermøtet sammen
med innhold og detaljer om høstens
møteaktiviteter for øvrig.
Vår hjemmeside med databaser og
annet nyttig innhold lever for tiden på
”oppsigelse”. Vi må i løpet av
nærmeste fremtid søke om innpass på
annen server. Det blir derfor ikke
foretatt oppdateringer av databasene
før dette er gått i orden.
Med denne noe enkle og kortfattede
leder ønsker jeg medlemmer og andre
lesere en riktig god sommer fra alle
oss i styret.

Ole

REVIDERT REGNSKAP FOR 1998

En feilpostering som medfører en
mindre endring i driftsregnskap og
balanse er anmerket av revisor.
Samme revisor er en travel person
som er en god del på reisefot, og av
den grunn har bilagene ikke blitt
behandlet for korreksjon av kasserer i
tide til å få korrigert regnskap
presentert i denne utgaven av ROTA.
Feilposteringen påvirker ikke
regnskapet dramatisk, men snur det

beskjedne overskuddet til et litt større
underskudd. Jeg beklager denne
forsinkelsen for å få en avslutning av
årsmøtet 1998.

Ole
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REFERATER FRA MEDLEMSMØTER

Medlemsmøte nr.: 4/99:  08. april 1999

Sted: Rostenhallen

Tema: «Gamle Heimdal»
v/ John Stav.

Ole A. By åpnet møtet etter det nød-
vendige akademiske fem minutt. Han
introduserte dagens kåsør, John Stav,
ved å vise fram et gruppebilde fra et
slektsstevne der de begge var til stede.

Stav startet med et historisk tilbake-
blikk over området, slik at deler av
både Tiller og Leinstrand ble å regne
som Heimdal. Det var et område som
mange så økonomiske muligheter i,
men investeringene ble for store. Det
var store myrområder som måtte
dreneres og selv om man fikk hjelp av
militære mannskaper, ble det et for
stort løft. Det ble drevet torvproduk-
sjon i stor stil, hvor Trondheim
kommune kjøpte et større areal for
produksjon av brenntorv og strøtorv.

Vegen - «Cristianiatrasseén» - ble
ferdig i 1859, for den nette sum av kr.
299.000.-. Fem år senere, i 1864, kom
jernbanen. Det første huset som ble
bygget på Heimdal, het «Heimdal», og
man regner som sikkert at dette gav
navn til stedet og ikke den mere
prosaiske anekdote om jernbane-
arbeideren:...» som hadde spent
stålbuen fra Støren til Trondheim og
satt guden Heimdal på buens topp.»

Tiller ble egen kommune i 1899 og
meget generelt sagt , så gikk grensen

mellom Leinstrand og Tiller langs
jernbanesporet. I 1900 ble det bygget
meieri på stedet og barneskolen kom i
1922 - middelskole i 1935. Da hadde
man også steder som «Larsens hotell»,
som vel det første bevertningssted på
Heimdal og til kafeene «Livet» og
«Døden», sistnevnte drevet av «Mor
Døden» - ektevigd til «hain Bottenspækt».

I 1930 ble det gjort et vedtak om å
bygge flyplass på Skjetnemyra. Etter
krigen ble dette aktualisert, men av
flytekniske grunner bestemte NATO at
flyplassen skulle ligge på Værnes.
I dag er det et hektisk liv på Heimdal,
det bygges og reguleres. Man prøver å
rette opp gårsdagens feil, da stedet var
delt mellom to kommuner, men en ting
er sikkert - polutsalg fikk de aldri!

Etter kaffen redegjorde Ole A. om:

• Årsmøte/kontingentsaken.
Her er det stor motstand og styret
går på et tap med en stemmes overvekt.

• Fem års markering.
Fem lag er fem år i år. Skal dette
markeres? Hvordan?

• Profilering på slektsforskning.
Sentralt vil man tone ned databruken.

• Ny logo (disketten).
DIS-Norge er ti år og vil ha ny logo.

• Jämter.
Ti stk. har meldt sin ankomst 23/4,
reiser lørdag ettermiddag.

Fortsettelse side 16
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Medlemsmøte nr.: 5/99:  6. mai 1999

REFERATER FRA MEDLEMSMØTER

Sted: Rostenhallen

Tema: Kildetilfang i gråsonen mellom
folketellingene i 1801-65.
v/ Statsarkivar Eilert Bjørkvik.

Møtet begynner med en krise av dimen-
sjoner! Når folk begynner å komme,
finner vi ut at vi ikke har penger.
Kassen er rett og slett avglemt. Dette
fører til at starten på temaet blir en
halvtime forsinket.

Vi begynner å varme opp kvart på syv
med at Bjørn Haslene forteller de siste
nyhetene om «onkel Pete», som var
kommet til Lånke aldersheim samme dag.

Arthur Antonsen følger på med privat
historie, relatert til Dagens Dødsfall fra
avisen.

Ole A. By ankommer med kassen
kl.1900 og ordet kunne overlates til
dagens temaist som skulle komme med
en del stalltips over kildemateriale som
vi kan finne i perioden mellom 1801
og 1865.

Bjørkvik deler opp personopplysninger
slik:

• Folketellinger:
Mindre /lokale fra Trondhjem -
Oure - Børsen.......

• Geistlige arkiv:
Så som kirkebøker, presteattaster,
kommunikantprotokoll ført
kronologisk etter bosted, sjelergister
(visitasmantall).

• Skiftedokument:
Skifteprotokoller i perioden kan
mangle detaljerte slektsopplysning-
er. Blant vedleggene finnes ofte flere
opplysninger.

• Rettsdokument:
Så som forliksprotokoller, tingbøker
med vedlegg (f. eks. ed til konstitu-
sjonen), panteregister - grunnbøker,
pantebøker, notarialforretninger.

• Skattelister og manntall:
Så som tiendelister, manntall, skole-
lister, militære registre og «Sølv-
skatten av 1816».

• Private dokument:
Slektsopptegnelser (Hornemanns-
saml., Jakop Digres notater ),
private arkiv.

Foredraget ble avsluttet kl. 20.15 med
at Ole A. By overrakte en dobbel-
dekker Sfinx til Eilert Bjørkvik, som
takk for nok et populært foredrag. Så
var det kaffe!

Etter kaffen fikk vi først et referat fra
Jämtlandsbesøket ved Odd W.
Ellevseth, så ble det hele avsluttet med
en del opplysninger om
internettavtalen til Nextel og om
møtene i juni og etter ferien.

Eirik Strøm.  ref.
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REFERATER FRA MEDLEMSMØTER

Sted: Byneset

Tema: Husmannsplasser på Byneset.

Møtet var lagt opp som et åpent sosialt
samvær - skogstur og grilling, men vi
så ganske tidlig at grillen kom til å
forbli kald.
Imidlertid var det et utmerket vær for å
gå på tur, ikke for varmt og oppholdsvær.

Vi la avsted kvart over ett, da vi regnet
med at alle var møtt frem til den tid.
Terrenget var lett, selv for oss som
ikke frekventerer slikt lende til daglig.
Det var delvis gjengrodde veger og far
over gamle beitemarker.

De fleste husmannsplassene var gjort
om til hytter, men en stod som da den
ble satt opp ved århundreskfte. Den
ble fraflyttet for få år siden, så
innvendig var den helt autentisk.
Plassen -Onsøyhåggån- var overdratt
til Byneset Historielag og de har et

Medlemsmøte nr.: 6/99:  5. juni 1999

formidabelt arbeide foran seg med
restaurering av husene.

Etter en halvtimes pause, la vi av sted
på siste del av løypa.
Vi kom inn på deler av gamle Bynes
veg og dagens lysløype. Praten gikk
lett og når det ble nedoverbakke, var vi
plutselig tilbake til utgangspunktet igjen.

Her ble det disket opp inne i garasjen
hos Ole Arnfinn og det ble servert
«Annes vafler», gratis for anledningen.
Våre guider fra historielaget fikk en
dobbeldekker Sfinx å kose seg med til
kveldskaffen.

Ole Arnfinn hadde kulturelt innslag på
lur, om hvordan det var på «plassene»
før i tiden. Her fikk vi hør om sult og
frost, barnedrap og tukthus - i heletatt
ingen dans på roser.

Til slutt ryddet vi opp og drog hver for
oss, med ønske om en god sommer og
vel møtt til høsten igjen.

Eirik Strøm.  ref.
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PER LARSEN RÄISÄINEN

Hej Släktforskarvänner!
Sänder information som vi hoppas att
ni kan hjälpa oss att sprida.Kanske ni
själva kommer från den skogsfinska
kulturen eller känner någon som gör
det?
Och så....

FINNSKOGDAGARNE I SULLERYA
DEN 9-11 JULI I ÅR ÄR ETT BRA
TILLFÄLLE ATT LÄRA SIG OM
DEN SKOGSFINSKA KULTUREN
VÄLKOMMNA!

Nu har vi startat en släktförening för
alla som kommer från släkten Per
Larsen Räisäinen!

VEM VAR PER LARSEN RÄISÄINEN.

Per Larsen Räisäinen kom från Räisälä
socken i Rautalampi Finland. Så långt
vi vet idag är han född ca 1600.Han
kommer med största sannolikhet via
Hälsingland och gifter sig med en Kari
Olsdatter f ca 1610.Hur vida hon är
svensk eller av finsk härkomst är inte
klarlagt ännu.

Per Larsen Räisäinen och hustrun tar
sig till Norge och en plats innanför
gränsen i Värmland (nuvarande Torsby
kommun i höjd med Röjdefors) -
Løvhaugen. Man säger att han är den
första norska skogsfinnen.
Tillsammans får man åtta barn så långt
det är känt idag. Den släktforskning
som Solør Slektshistorielag har gjort
på dessa barns avkomma fram till i
vissa fall nutid visar att släkten Per

Larsen Räisäinen finns inte bara i
Norge utan i Sverige på olika platser.
Man «utvandrade» bl.a till Nås Dalarna,
Berg/Medvigge i Jämtland osv. Ett stort
antal «Räisäinen» utvandrade också till
USA.

VAD ÄR FINNSKOGEN.

Det område som idag kallas för Finn-
skogen utgör det område som dom
finska familjerna kom till från Finland
i 1600-talet början och framåt. Detta
område kan bäst beskrivas om man ser
på dagens karta över gränsen mellan
Sverige och Norge: i söder Arvika/
Kongsvinger och i norr in på Trysil-
sidan Norge.

Nu finns den skogsfinska kulturen
naturligtvis på andra platser i Sverige.

GIFTEMÅL ÖVER FAMILJEGRÄNSER.

Dom olika finska familjerna som kom
till området på båda sidor nations-
gränsen gifte in sig med varandra och
över tid ,slutet 1800-tal, började man
gifta sig på andra håll.

Därför kan man komma från Per
Larsen Räisäinen och hans barn om
man tex finner sådana finska namn
som: Mullikka, Valkoinen, Suhoinen,
Haljanen, Sikainen, Porkka,
Hämäläinen, Hottakka,
HimainenVeteläinen- bara för att
nämna några.
 bara för att nämna några.

Fortsettelse neste side
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PER LARSEN RÄISÄINEN

VAD VILL VI MED EN PER LARSEN
RÄISÄINEN SLÄKTFÖRENING.

• Att kunna samla personer som har
sitt ursprung från Per Larsen
Räisäinen.

• Att dokumentera så långt fram i
nutid som är möjligt i den databas
som redan finns på cirka 15.000
personer.

• Att medverka att kunskapen om den
skogsfinska kulturen i Sverige och
Norge hålls vid liv.

• Att hjälpa dom personer som
släktforskar och kan tänkas komma
från denna skogs-finska kulturen.

• Att medverka till att dom byggnader
som finns bevarade i Finnskogen
bevaras för framtiden.

• Att samla olika dokument som är
viktiga för såväl släktforskning som
annan dito vilket beskriver släkten
Per Larsen Räisäinen och övriga
skogsfinska släkter.

• Att ordna årligen återkommande
släktträff i samband med den
speciella dag för skogsfinska
kulturen, Finnskogdagarna i
Svullerya Norge.

• Att ordna föreläsningar om
skogsfinska kulturen.

• Att ordna resor till bla Rautalampi i
Finland.

VEM KAN BLI MEDLEM.

Alla enskilda personer vilka har sin
härstamning från Per Larsen Räisäinen.

HUR VET JAG ATT JAG KOMMER
FRÅN SLÄKTEN PER LARSEN
RÄISÄINEN.

Är man osäker på det kan man skriva
till släktföreningen så skall vi kunna
hjälpa till med att undersöka den saken.

VAD FÅR MAN FÖR MEDLEMS-
AVGIFTEN.

• Två nummer av «Räisäinen»
tidningen om släkten och skogs-
finska kulturen. Denna tidning skall
utges i samarbete med Solør Slekts-
historielag.

• Inbjudan till olika arrangemang som
vi beskrivit ovan.

• Egen personlig kod till databasen
över Räisäinen släkten.

• Möjlighet att efterlysa och söka
«Räisäinen» på släktföreningens
hemsida på Internet.

MEDLEMSAVGIFT.

Årsavgiften är 75:- /per år per person.
Familjeavgift är inte beslutad ännu.
I Norge: Grue Sparebank 1830 20 76 576.

RÄISÄINEN SLÄKTFÖRENING -
SOLØR SLEKTSHISTORIELAG.

Solør Slekshistorielag som under mer
än 20 år har varit aktiva som släktforskar-
förening har under lika lång tid forskat
kring den skogsfinska kulturen.
Föreningen finns strax innanför grän-
sen i Värmland- mitt i Finnskogen.

Fortsettelse neste side
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PER LARSEN RÄISÄINEN

När nu en släktförening för Räisäinen
startar faller det sig naturligt att vi har ett
samarbete med Solør Slektshistorielag.

RÄISÄINEN BOKEN.

För sju år sedan påbörjade Solør
Slekshistorielag utgivningen av en bok
med efterkommande från Per Larsen
Räisäinen. Denna bok som är enklare i
sin utformning enbart för att man skall
kunna uppdatera den ofta kom i mars i
år ut för 4 gången. Den innehåller mer
än 8000 namn uppgifter på släkten
Räisäinen.

Denna bok skall släktförening i
samarbete med Solør Slektshistorielag
utge i vad är tänkt två delar:

- före 1880 -tal.
- efter 1880 -tal.

Det planeras att kunna ge ut dessa
böcker på engelska för alla dom som
finns i bl.a. USA .

HEMSIDA PÅ INTERNET.

Släktförening skall ha en egen hemsida
på internet, vilken blir klar inom den
närmaste tiden. Denna hemsida skall
presentera släktföreningen och skogs-
finska kulturen. Det skall finnas även
länkar till andra släktforskarföreningar
m.m. som är av vikt för föreningen.
Den kommer att finnas en engelsk
version av hemsidan.

Adress till hemsida är:
http://welcome.to/raisainen

OFFICIELLA BILDANDET AV
SLÄKTFÖRENINGEN.

Släktföreningen har idag en
interimsstyrelse och den bildandet av
den kommer att ske på dom s.k.
Finnskogdagarne i Sullerya 9-11 juli i
år. Läs mer om detta på bl.a. vår
hemsida.

ADRESSER M.M.

Den som är intresserad att komma i
kontakt med oss kan nås oss enligt
följande:

Interimsstyrelsen:

Rolf Berntzen
Mastkärr 16
685 93 Torsby, Sverige
Tlf.: 560 -410 50
epost: berntz@telia.com

Magne-Ivar Mellem
Bekkefaret 10
2270 Flisa, Norge
Tlf.: 62 95 23 67
epost: mmellem@online.no

Finn Sollien
Kongevegen 121
2200 Kongsvinger, Norge
Tlf.: 62 81 74 97
epost: fisollie@online.no

Epost kan också sändas till Släkt-
föreningens egen adress:
raisainen@telia.com
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ETTERLYSNINGER

Etterlysning 9906

Hei !
Jeg har noen etterlysninger som jeg
håper kan få plass i vårt medlemsblad.

1. Elden, Beitstad, NordTrøndelag.
Kristoffer Olsen Elden f. 1849 Elden
vestre  d.ett.1900
gnr.31 bnr.2 sk.mrk.5,32
(sønn av Ole Tomassen Malmo og
Marta Margrethe Olsdtr. Elden )
gm
Bergitte Kristiansdtr. Bratreit  f. 1851

 
Trenger opplysn. om hvor de havnet
etter at de ble gift, ant. barn, d.år
mm.
+ Bergittes aner ( de eneste
opplysningene jeg har om henne er
at hun hadde en bror som het
Helmer som også ble gm i Elden )

 

2. Trøndelag
Charlotte Therese Heggstad
(Muligens fra Hovd i Verran ?)
f. 1886    d. ca.1950 i Trondheim
Charlotte fikk en dtr. med Kristoffer
Eldens sønn, Ole Kristian Elden
(min oldefar)

 
3. Trøndelag

Etterlyser anene til
Dorotea ( Dorte ) Kristoffersdtr.
Brekkan  f. 1830    d. 23.03.1873 i
Ørland kommune
Hun ble gm 14.07.1859 i Ørland
kirke
Hans Kristian Johansen Kroken og
fikk 3 barn.

 
Håper at noen kan hjelpe meg

Med vennlig hilsen
Aase Merete Brekstad
medl.nr. 6099
Tlf. 72 52 17 28
e-mail . pi-aase@c2i.net
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KONGLOMERAT

- konglomerat - :
(av lat. conglomerare, hope sammen)
sammenhopning. – Gyldendals  store, 1972

Her er et eksempel:

Rasmus Nilsen Lillebjerka f. 1723 på
gården Lillebjerka, (el. Bjerka, lille) i
Sparbu, ble i 1757, han var da 34 år,
gift med Anne Jonsdtr Vorum. Hun var
i flg bygdeboka 24 år.
(Slektsforsker Per Gunnar Stamnes
skriver at hun var enke da hun giftet
seg med Rasmus, og at hun var født i
1727). De får 6 barn: Nils f. 1757, d.
1822 Han var ikke gift. Ragnhild f.
1760, Malene f. 1760 – de var tvillinger,
Anna f. 1766, d. 1766, Jon f. 1767, d.
1768, og Beret  f. 1770. Tvillingene og
Beret står det ikke noe mer om i
Bygdeboka.
Rasmus døde før 1778, for da blir
enka Anne gift på nytt med Morten
Torbergsen Løe f. 1748. Han var da 30
år og hun var 45. Anne og Morten fikk
ikke barn sammen og hun dør i 1812,
79 år gammel.
Morten gifter seg på nytt i 1815 med
Ane Eriksdatter Lønnem. f. 1789. Ved
giftemålet er Morten 67 år og Ane er
26. Hun er m.a.o.  41 år yngre enn
brudgommen . Morten døde i april
1818, 70 år gammel. To mnd etter hans
død får enka en datter: Mette Anna
Mortensdatter Løe. f. 7. juni 1818. Hun
blir arving til Lø, og gifter seg i 1837
med Nikolai Jonsen Faanes fra Frosta.
f. 3. april 1814. De får 7 barn:
Marianne f. 1837, d. 1845, Maren
Anna f. 5. juni 1838 g. med Peter
Aatlo, Sise Jørgine f. 19. sept 1841 g.

med Georg Konrad Stamnes, Nikolai f.
14. sept 1854, g. med Kristine
Mortinusdatter, John Martin f. 1857 d.
1858, Martine Elisabet f. 1859 g. med
Ole Helliesen og Hansine Gurine f.
1861 g. med Hr. Fladmark.
Enken Ane Eriksdatter Lønnem gifter
seg på nytt  i 1819 med Peder Pedersen
Oksvold f. 1786 og død i 1832. De får
tre barn sammen: Peter f. 1819, d.
1821, Peter f. 1821 og Jørgine
Margrete f. 1823, d 1831.
I 1834 gifter enken Ane seg igjen, med
Hans Fredrik Clementsen. f. 1834. Ane
er nå blitt 45 år, mens han er 20 år. De
får en sønn sammen: Peter Hansen
Løe. f. 1835. Peter blir senere hus-
mann på en plass under Trana-gården.
Ane døde i 1844, 55 år gammel.
Hans Fredrik Clementsen gifter seg på
nytt i 1846 med Benedikte Eriksdatter
Hafstadplass, f. 1814. De får 3 barn
sammen: John Anton f. 1847, d. 1847.,
Hans Bertinus f. 1848, d. 1848 bare 6
uker gammel, og Ernst Kristian Hansen
Løe, f. 1852. Ernst ble gift med Ane
Marta Johansdatter og blir husmann på
en plass under en av Lø gårdene.
Benedikte dør i 1862 og Hans Fredrik
gifter seg igjen i  1869 med Karen
Helene Olsdatter Ottem, f. 1821. Hun
var da enke etter John Rolfsen
Rokneplass. Hans Fredrik og Karen
hadde ikke barn sammen.

Dette er hentet fra «Sparbu og Ogndal
Bygdebok», Bind VI.
Se også – kontinuitet -

Slektshilsen fra   IDAR KAARE
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GAMLE DAMPEN

Olaf T. Engvik har skrevet boken med
tittelen ”Gamle Dampen” som er en
kavalkade over rutetrafikken på
Trondheimsfjorden. Boka er utgift på
Adresseavisens forlag.
Den første dampbåten i Norge var
”Constitutionen” ble tatt i bruk i Norge
i 1926, og gikk om sommeren i ruten
Oslo - Bergen. Fra 1850 begynte
trafikken med dampbåt på
Trondheimsfjorden, og i boka ”Gamle
Dampen” finner vi bilder og tegninger
av båtene, men også en beskrivelse av
båtens historie. Båten var nødvendig
og viktig i kontakten mellom land og
by. Et eksempel på dette var båten
”Martello” som fra 1856 trafikkerte
Trondheimsfjorden.

I januar 1856 kjøpt byggmester Gustav
Olsen, Trondheim, inn en hjuldamper
på 14,5 kommerslæster, med en
maskin på 18 hestekrefter for 2000

spd. Hun het ”Martello” og var bygget
i England. Den 25. mai 1856 gikk
(Martello) sin første lysttur til
Orkdalen. Den ble satt i rute bl.a. på
Trondheim, Orkdalen, Strindlandet og
Stjørdalen. På 1850- og begynnelsen
av 1860-tallet finnes det stadig
opplysninger i avisen om ”Martello”s
forskjellige ruter, ekstraturer, lystturer
og markedsruter. Hun synes å ha tjent
som en mellomting mellom rute-,
charter- og bukserbåt. ”Martello”
orienterte seg  vestover. Orkdalen var
stadig i hennes ruteopplegg. Her hadde
man fått nytt kaianlegg i 1862.
”Martello” var allsidig og fortjener
muligens benevningen pioneren
fremfor noen i dampskipsfarten på
Trondheimsfjorden. Den fortsatte i
rutefart på Trondheimsfjorden til 1869,
da ”Orkla avløste henne i Orkdalsruta.

Kilder: ”Gamle Dampen” av Olaf T.
Engvik, Adresseavisens forlag.
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KIRKEÅRET

Kirkeåret er den ordnede rekke av
årets søn- og helligdager med sine
bestemte tekster til gudstjenestlige
bruk. De er gruppert om de store
høytidene jul, påske og pinse.
Kirkeåret begynner 1. søndag i advent
sist i november eller først i desember.
Her følger noen latinske tidsangivelser
som vi kan treffe på i de forskjellige
kildene. De er oppført etter kirkeåret:

Dominica = Søndag.
Dominica I-IV Adventus = Første til
fjerde søndag i advent.
Festum Nativitatis Domini = Jul,
første juledag.
Festum Sti. Stephani = Andre
juledag.
Festum Sti. Johannis Evangelistæ =
Tredje juledag.
Festum Novi Anni, Festum
Circumcisionis Domini = Nyttårsdag.
Epiphania Domini = Hellige tre
kongers dag, sjette januar.
Dominica I-IV Post Epiphaniam =
Første til sjette søndag etter Epiphania
Domini.
Septuagesima = Andre søndag før
fastelaven.
Sexagesima = Søndag før fastelaven.
Quinquagesima = Fastelavenssøndag.

Quadragesima = Fasten, første
søndag i fasten.
Reminiscere = Andre søndag i fasten.
Oculi = Tredje søndag i fasten.
Lætare = Midtfaste, fjerde søndag i
fasten.
Judica = Femte søndag i fasten.
Palmarum Dominica = Palmesøndag.
Dies Coenæ domini, Dies Viridium =
Skjærtorsdag.
Dies Parasceves = Langfredag.
Pascha, Festum Resurrectionis
Domini = Første påskedag.
Quasi modo geniti = Første søndag
etter påske.
Misericordia Domini = Andre søndag
etter påske.
Jubilate = Tredje søndag etter påske.
Cantate = Fjerde søndag etter påske.
Rogate = Femte søndag etter påske.
Festum Ascensionis Domini,
Ascensio Christi = Sjette torsdag etter
påske, Kristi himmelfartsdag.
Exaudi = Sjette søndag etter påske.
Pentecoste = Syvende søndag etter
påske, første pinsedag.
Trinitatis Dominica, Festum
Sanctissimæ Trinitatis = Søndag etter
pinse, Treenighets søndag.
Dominica I - XXVII Post Trinitatis  =
Første til syvogtyvende søndag etter
trinitatis. (Post = etter)

Finn Guttvik
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GURLIS HISTORISKE HJØRNE

Gullalderen

Mange av de mest betydningsfulle
personene i Trondheimshandelen kom
fra Flensburg, en driftig liten by i
Slevig. Dette var ett knutepunkt i
nordeuropeisk hande fra tidlig 800-
tallet og opp igjennom hele hansatiden.
Folk fra områdene ved Rhinen tok
Flensburg som en mellom landing før
reisen til Norge. Det var altså erfarne
handelsfolk som kom til Trondheim.
De hadde penger, og kjøpehus i ryggen
og følte seg velbefarne.

Den første faste bosettingen av Sles-
vigere i Trondheim var litt etter 1600.
En av Flensburgerne som hadde
“sjøpass” fra danskekongen tidlig på
1600-tallet for ferden langs norske-
kysten var Henrik Hornemann. Det var
hans sønnesønn, også Henrik, som 50
år senere kom til Trondheim og ble
rådmann og en av byens største
kjøpmenn.

En ung mann ved navn Hilmar von
Lutten dro til Trondheim i 1660- årene
for å gå i handelslære hos en Flens-
burgkjøpmann. Denne Hilmar dro til-
bake til Flensburg men hans datter-
sønn, Hilmar Meincke, tok borgerskap
i Trondheim i 1741. Meincke familien
som stammer fra Westfalen, tilhørte
storborgerskapet i Flensburg, og kom i
samme stilling her i Trondheim også.
Det samme gjelder familien Mølmann,
av samme opprinnelse, inngiftet i
Meincke slekten - ble storfolk i
Trondheim på 1700- tallet.

I 1725 tar Lorentz Lorck borgerskap,
han var av gammel Flensburg
kjøpmannsslekt, han ble rådmann i
Trondheim- men det var en yngre
slektning av Lorentz som kom hit i
1780- årene og grunnla handelshuset
Lorck, som ble en av de rikeste
nordafjells.

Henrik Hornemann tjente raske penger
da han giftet seg med borgermester
datteren i 1669. Hun var enke etter en
kjøpmann. Henrik importerte korn,
brennevin— ekporterte fisk og kobber.
Han startet på sine gamle dager Selbu
kobberverk. Han drev med trelast også
og hadde gård og sagbruk i Gauldal.
Han etterlot seg som man skjønner en
pen slump med penger. Hans, sønnen,
som ved arveskiftet etter faren i 1719,
overtok en formue på cirka 35 000
riksdaler, når han døde igjen i 1764
hadde dette økt til utrolige 320 000.
Men det og tilhøre dette høystående
sjiktet er ikke alltid så glamorøst, i
hverfall ble det ikke for døtrene til
Hans Hornemann. Han var en kar som
brukte bestikkelser og smøring for å få
til det han ville oppnå. Han giftet bort
sin ene datter til en 37 år eldre
lagmann, den andre datteren ble
tvunget til og gifte seg med tidligere
ansatt som han hadde hjulpet til å bli
fodg på Sunnmøre, hvor da Horne-
mann hadde interesse i det store fiske.

Fortsettelse neste side
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En annen grunnlegger av ett annet
handelshus i Trondheim var Lorentz
M. Angell, som kom til Trondheim
sammen med bror og ei søster i 1653.
De kom fra en gård ved navn Angell i
nærheten av Flensburg. Lorentz la
grunnlaget for den store formuen
sønnesønnen

Som Hornemann fikk Angell også
kapital ved giftemål, han giftet seg med
datteren av en kjøpmann fra Hamburg
som hadde bosatt seg i Trondheim.
Han importerte også korn og eksport-
erte fisk, men ble også etterhvert jord-
eier og medeier i gruver. Blant annet
Røros gruver, der han var en stor
kreditor, til hovedeieren- Joachim
Irgens. Irgens hadde betalingsvansker
og Angell måtte overta parter i gruven
da Irgens døde. Da Lorentz døde i
1697 var det rikelig til deling på alle
hans barn fra tre ekteskap. Han var far
til fjorten barn.( Ikke alle levde ved
farens død)

Johan Mølmann var sønn av handels-
mann og rådmann og tok borgerskap i
Trondheim i siste halvdel av 1660-tallet.
Han giftet seg med Anna Hammond,
og var svoger til Albert Angell.  Hans
Ulrich Mølmann, sønnesønn av første
innvandreren, var generaltollforvalter
fra 1749- 1758, og fikk inntekter av
inn- og utførselstoll i Trondheim,
Kristiansund og Molde. Han var ild-
sjelen bak opprettelsen av Sukkerhuset.

Hilmar Meincke, tok borgerskap i
1741, giftet seg med Hans U.
Mølmanns søster. Hilmar investerte
først og fremst i Rørosverket, med
deltok også innen tollforpakningen
sammen med svogeren.

Broder B. Lysholm kom fra Slesvig og
slo seg opp som kjøpmann og hadde
den fine tittelen hoffagent. I 1763 giftet
han seg med datteren til Hilmar Meincke,
og dermed økte han sin formue
betraktelig, men han fikk ikke nyte så
mye av den for han døde allerede i
1772, og da tok Chatarina selv over
forretningene. Chatarina Meincke
Lysholm drev som grosserer og
skipsreder og var annerkjent, ikke bare
i Trondheim, som svært dyktig innen
faget. Hun var svært kultur-interesserte
og hadde stor bygge virksomhet.

Caspar C. Schøller kom fra Sønder-
jylland til Trondheim sammen med to
brødre i 1606 og giftet seg året etter
med datteren av borgermesteren, som
også kom fra Jylland. Han var offiser
under Kalmarkrigen i 1611-13. Både
han og brødrene hans var fogder,
Caspar i Selbu, Hans i Orkdal og Eiler
i Bakke kloster gods. Gjennom
stillingene sine skaffet de seg pant i en
rekke gårder og ble ikke pantet innløst
kunne de slå til seg gårdene. Caspars
brødre døde unge og han tok over
deres eiendommer. Han ble en mektig
gods eier. I 1650 var han overlegent
den rikeste personen i Trondheim.

GURLIS HISTORISKE HJØRNE

Fortsettelse neste side
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... FRA MEDLEMSMØTER

Medlemsmøte nr.: 4/99:

• Avtalen med NEXTEL.
Får noen regning med mindre enn
40% rabatt, så ikke betal.

• Møteplan.
Tema for nest møte er ikke bestemt
ennå. Junimøte blir utemøte på
Byneset. Ekskursjon med grill!

• Muligheter for å danne «slekts-
grupper» innen foreningen.

• «Budalsprosjektet»
- Her fikk Arne Ljones ordet, men
det var ikke noe nytt pga. påsken.
Han ville som vanlig ha gedcom-
filer fra folks databaser.

Eirik Strøm, ref.

fortsettelse fra side 4

GURLIS HISTORISKE HJØRNE

Caspar hadde 16 barn, så den store
eiendommen fikk bein og gå på.
Likevel ble en av hans sønner  regnet
blant de 15 rikeste i Norge.
En etterkommer, Andreas Schøller
hadde store eiendommer i Gauldalen,
Selbu og Strinda og eide flere sagbruk.
Sønnen Stie arvet 10 000 Rdlr av faren
og Leira gods sør for byen av moren i
1728. Han giftet seg med Elisabeth
Angell, søster av Thomas og Lorentz,
til en solid medgift. De to barna deres
døde små og Elisabeth døde i 1742.
Like etter giftet han seg med Cicilie
Christine Frølich, Stie døde, som
kanskje byens rikeste mann i 1769. Da
overtok Cicilie hele formuen.

kilde: The Golden Age of Trondheim -
Gullalderen 1760-1860.

fortsettelse fra side 15
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ARKIVER I TRONDHEIM

Oversikt over noen arkiver i Trondheim
med åpningstider.

Statsarkivet i Trondheim
Høyskoleveien 12, 7030 Trondheim
Tlf.:  7388 4500

Mandag - Tirsdag 0815 - 1445

Onsdag - Torsdag 0815 - 1745

Fredag 0815 - 1445

Lørdag 0900 - 1245

Gunnerusbiblioteket
Erling Skakkes gt. 47C, 7004 Trondheim
Tlf.:  7359 2205

Mandag - Torsdag 0800 - 1945

Fredag 0800 - 1645

Lørdag 0900 - 1345

Trondheim Folkebibliotek
Petter Eggens plass 1, 7011 Trondheim
Tlf.:  7254 7550

Mandag - Torsdag 0900 - 1900

Fredag 0900 - 1600

Lørdag 1000 - 1500

Søndag 1200 - 1600

Slekthistorisk center,  Jesu Kristi
Kirke av Siste Dagers Hellige
Eirik Jarls gt. 3, 7030 Trondheim
Tlf.:  7351 3845, 7352 3143

Tirsdag 1200 - 1900

Onsdag 1200 - 2100

Torsdag 1400 - 1900

Trondheim byarkiv
Maskinistgt. 1, 7042 Trondheim
Tlf.:  7254 6400

Mandag - Torsdag 1200 - 1900

BIBLIOTEK

DIS Sør-Trøndelag er i gang med å
bygge opp et bibliotek med nyttige
bøker og annen litteratur.

Dette biblioteket vil bli tatt med på alle
medlemsmøtene. Du vil få muligheten
til å se igjennom aktuell litteratur, eller
du kan få låne med deg hjem.

Låneperioden vil vanligvis være
mellom to medlemsmøter.

Vi har også medlemsblader fra DIS i
Sverige og Finland, samt fra andre
lokallag i Norge.

• Terje Bratberg
Trondheim byleksikon
Kunnskapsforlaget  1996

• Frode Fyllingsnes
Norsk lokalhistorisk bibliografi
ein bibliografi ca. 1900-1996
Norsk lokalhist. institutt  1997

• Nils Johan Stoa og Per-Øivind
Sandberg
Våre røtter

• Folketelling 1900 - Bodin

• Reidar Handeland
I det sjuande leddet Slektsskrift.

• Arnold Bakken
Farvel da, slekt og venner
Skaun kommunes kulturhistorie,
bind 1 i samarbeide med
Skaun historielag  1997
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FADDERE I DIS SØR-TRØNDELAG

Styret har i lengre tid arbeidet med en
fadderordning for programmer.  Dette
vil si at vi finner fram til medlemmer
som kan hjelpe deg til å komme i gang
med programmet, kanskje gi hjelp i
problemløsning eller bare rettlede deg.
Er du i tvil om hvilket program du skal
velge, kan også fadderen gi deg
nærmere informasjon om sitt program.

Ønsker du hjelp, ta kontakt.  Det er
ikke sikkert de kan gi svar på alt, men
sammen kan vi finne en løsning.

Brothers Keeper (PC)

Idar Loe Røyskattveien 18
7082  Kattem
Tlf.  72 84 63 38
ikloe@online.no

Finn Guttvik Saupstadringen 51 b
7078 Saupstad
Tlf. 72 58 18 20
guttvik@online.no

Cumberland Family Tree (PC)

Arne Ljones Sverresdalsveien 20 c
7020  Trondheim
Tlf. 72 56 18 24
alj@interconsult.com

WinFamily (PC)

Bjørn Haslene Søndre Husebytun 7
7078 Saupstad
Tlf. 72 58 50 89
haslene@online.no

The Master Genealogist (PC)

Bjørn Flor Risvollvegen 8 e
7036 Trondheim
Tlf. 73 96 65 03
bjorn.flor@nrk.no

Finn Karlsen Gjølveien 11
7320  Fannrem
Tlf. 72 48 60 25
fikarlse@online.no

Disgen (Mac)

Fritz Nordberg Tessems vei 2
7045  Trondheim
Tlf. 73 91 82 64

fritz.nordberg@vitacon.com

Reunion (Mac)

Eirik Strøm Leinum
7083  Leinstrand
Tlf. 72 84 61 04
eistroe@online.no

Ætt (Mac)

Arthur Antonsen Høgreina 132
7079  Flatåsen
Tlf. 72 58 20 08
arthura@online.no

Vi håper etter hvert at vi vil få faddere
både for flere program, men også på
andre områder f.eks. data generelt,
Internett.  Er du interessert i å være
fadder ta kontakt med en av oss i
styret.
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Retur adresse:

DIS Sør-Trøndelag
Postboks 2820 Elgesæter
7002 TRONDHEIM

Sendes til:

C
MEDLEMSMØTER FRAMOVER

Sted: Rostenhallen (vis a vis City Syd)
Buss 46 fra byen

Tid: Første torsdag i måneden
kl.:  1830 - 2130

Det er bare datoene som er klare for
møteaktiviteten fremover, bortsett fra
4. sept og 2. okt.

2. sept Hvordan komme i gang

2. okt Vi møtes i Sokndalen (lørdag)

7. okt Tema ikke bestemt

4. nov Tema ikke bestemt

2. des Tema ikke bestemt

ER DU PÅ FLYTTEFOT

Meld ifra til oss om du er på flyttefot,
eller har flyttet.

Da slipper vi å få medlemsbladet i
retur, og det ekstra arbeidet med å
finne ut hvor du har flyttet til.

Du er sikret det nye nummeret av
medlemsbladet hurtigst mulig.

Neste nummer av Rota vil være en
fellesutgivelse sammen med DIS-
Møre og Romsdal, som en
markering av 5-års virksomhet.

God
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